
Correction du devoir de synthèse : 

« Berlin entre Est et Ouest » 

 

QUESTIONS 

1) En 1945, l’Allemagne est coupée en 4 zones d’occupations par les vainqueurs de la deuxième 

guerre mondiale : Anglais, Américains, Français, à l’Ouest, et Soviétique, à l’Est. 

La Zone soviétique entoure l’ancienne capitale, Berlin, elle-même coupée en 4 zones d’occupation.  

 

2)  

   a) En 1948/49, il y a eu le blocus de Berlin Ouest par l’URSS : son dictateur Staline voulant récupérer toute 

la ville dans le cadre de la guerre froide. Pour ravitailler la partie Ouest de la ville, les Américains organisent 

un gigantesque pont aérien. 

 

   b) Le pont aérien explique l’abandon du blocus par l’URSS. Mais cette crise va entraîner la création de 2 

Allemagne en 1949 : l’Allemagne de l’Est (RDA), dictature communiste appartenant au bloc de l’Est et 

l’Allemagne de l’Ouest, une démocratie appartenant au bloc de l’Ouest. Le peuple allemand est donc coupé 

en 2 par le « rideau de fer » qui sépare les deux blocs. 

 

3) 

  a) Le mur de Berlin est un mur qui sépare l’Est  (RDA) et l’Ouest (RFA) de la ville. Il fait partie du « rideau de 

fer » qui divise l’Europe en deux. 

 

b) C’est l’URSS, dirigée à l’époque par Khrouchtchev qui ordonne en 1961 la construction de ce mur à Berlin 

pour éviter la fuite des Allemands de l’Est vers l’Ouest. Ce mur devient le symbole du manque de liberté dans 

le bloc de l’Est comme le montre le discours du président US Kennedy « Ich bin in Berliner ». 

 

4)  

  a) En 1989, l’URSS dirigée par Gorbatchev laisse les Allemands ouvrir le mur de Berlin sans réagir. Cela 

marque symboliquement la fin de la guerre froide. 

 

 b) Après la chute du Mur, l’Allemagne et la ville de Berlin sont réunifiées pour ne plus former qu’un seul pays : 

la RFA. 

 

SYNTHESE : 

Après la fin de la Seconde Guerre Mondiale, la guerre froide éclate entre les deux grandes puissances de 

l’époque. Deux blocs vont s’opposer : le bloc de l’Ouest sous l’influence des Etats-Unis, le bloc de l’Est sous 

l’influence de l’URSS. L’Allemagne vaincue et son ex-capitale, Berlin, vont se trouver au cœur de cette rivalité. 

 

-L’Allemagne et Berlin sont partagés en 4 zones d’occupation en 1945 : américaine, britannique, française à  

l’ouest, soviétique à l’est. En 1948, l’URSS dirigée par Staline décide  le blocus de Berlin-ouest (qui se trouve 

au milieu de sa zone d’occupation), en espérant le départ des Américains, des Anglais et des Français. Les 

Américains ripostent en ravitaillant Berlin-ouest par pont aérien pendant près de 11 mois. Les soviétiques 

doivent renoncer. Le résultat est, en 1949, la division de l’Allemagne en deux Etats : la RFA, ou Allemagne de 

l’ouest dans le camp capitaliste, la RDA ou Allemagne de l’est dans le camp communiste. Le « rideau de fer » 

entre les 2 blocs coupe donc l’Allemagne en deux. 

-En 1961, Berlin est à nouveau au cœur de la guerre froide. Pour arrêter l’émigration des Allemands de l’est 

vers l’ouest, les autorités communistes de RDA, sur ordre de l’URSS, construisent un mur entre Berlin-ouest 

et Berlin-est. Ce mur devient le symbole du manque de liberté à l’Est comme le montre le président des Etats-

Unis Kennedy, dans son célèbre discours « Je suis un Berlinois ». 

-Après l’arrivée de Gorbatchev au pouvoir en URSS en 1985, qui lance une politique de réformes politiques et 

économiques, des peuples du bloc de l’Est décident de se libérer de la dictature communiste. C’est le cas en 

Allemagne de l’est et à Berlin-est. Cela aboutit à l’ouverture puis à la destruction du mur de Berlin en 

novembre 1989, qui symbolise la fin de la guerre froide. En 1990, l’Allemagne est réunifiée. 



Berlin et l’Allemagne sont donc le plus célèbre exemple et symbole de la guerre froide : coupées en deux 

entre les deux blocs comme le reste du monde, zone d’affrontement sans guerre directe entre les deux grands 

et finalement réconciliation avec la fin de la guerre froide. 


